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Bé gi¸o dôc vµ ®µo t¹o 
 

 

®Ò thi chÝnh thøc 

k× thi chän häc sinh giái quèc gia 
líp 12 THPT n¨m 2005 

 

M«n :  sinh häc,  B¶ng B 

Thêi gian: 180 phót (kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò) 

Ngµy thi thø nhÊt: 10/3/2005 
 

C©u 1.  

a) H·y x¸c ®Þnh chØ sè ph©n bµo (%) trong tiªu b¶n rÔ hµnh, biÕt r»ng trong 100 tÕ bµo  

 ®Õm ®−îc cã: 

5 tÕ bµo ë giai ®o¹n k× tr−íc, 

2 tÕ bµo ë giai ®o¹n k× gi÷a, 
3 tÕ bµo ë giai ®o¹n k× sau, 
5 tÕ bµo ë giai ®o¹n k× cuèi, 
85 tÕ bµo ë giai ®o¹n gian k×. 

b) NÕu dïng chÊt c«nsixin ®Ó øc chÕ sù t¹o thoi ph©n bµo th× trong tiªu b¶n sÏ cã bao  
                nhiªu tÕ bµo ë giai ®o¹n k× cuèi? Gi¶i thÝch. 

C©u 2.  

Trong tÕ bµo ng−êi 2n chøa l−îng ADN b»ng 6.109 ®«i nuclª«tit. H·y cho biÕt c¸c  
tÕ bµo sau ®©y chøa bao nhiªu ®«i nuclª«tit? 
a) TÕ bµo ë G1. 
b) TÕ bµo ë G2. 
c) TÕ bµo ë tiÒn k× nguyªn ph©n. 
d) TÕ bµo n¬ron. 
e) Tinh trïng. 

C©u 3.   

Mét sè lo¹i virut g©y bÖnh ë ng−êi, nh−ng ng−êi ta kh«ng thÓ t¹o ra ®−îc v¾cxin phßng 
chèng. H·y cho biÕt ®ã lµ lo¹i virut cã vËt chÊt di truyÒn lµ ADN hay ARN? Gi¶i thÝch. 

C©u 4.     

Ng−êi ta chia vi khuÈn thµnh nh÷ng nhãm nµo nÕu dùa trªn pH sinh tr−ëng thÝch hîp 
cña chóng? Cã thÓ gÆp chóng ë nh÷ng m«i tr−êng nµo? 

C©u 5.  

Khi bÞ nhiÔm khuÈn c¬ thÓ th−êng ph¶n øng l¹i b»ng c¸ch t¨ng nhiÖt ®é lµm cho ta bÞ sèt.  

a) Ph¶n øng cña c¬ thÓ nh− vËy cã t¸c dông g×?  

b) Tõ thùc tÕ hiÖn t−îng trªn cã thÓ suy ra tÝnh chÊt pr«tªin cña ng−êi vµ cña vi khuÈn 
cã g× kh¸c nhau? 

C©u 6.   

Khi tim co bãp, m¸u tõ c¸c t©m thÊt sÏ ®−îc tèng vµo c¸c ®éng m¹ch vµ t¹o nªn huyÕt 
¸p ®éng m¹ch, ®ång thêi m¸u ®−îc vËn chuyÓn trong ®éng m¹ch víi mét vËn tèc nhÊt 
®Þnh. H·y cho biÕt: 

a) HuyÕt ¸p vµ vËn tèc m¸u sÏ thay ®æi nh− thÕ nµo trong hÖ m¹ch (®éng m¹ch, mao 
m¹ch, tÜnh m¹ch). 

b) Nguyªn nh©n lµm thay ®æi huyÕt ¸p vµ vËn tèc m¸u trong hÖ m¹ch lµ g×? 

c) Sù thay ®æi huyÕt ¸p vµ vËn tèc m¸u trong hÖ m¹ch cã ý nghÜa g×? 
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C©u 7.  

C¨n cø vµo chøc n¨ng sinh lý vµ sù tiÕn ho¸ cña hÖ thÇn kinh. H·y cho biÕt: 

a) C¸c chøc n¨ng sinh lý chñ yÕu cña hÖ thÇn kinh ë ®éng vËt. 

b) Nh÷ng ®éng vËt sau ®©y thuéc d¹ng thÇn kinh ®iÓn h×nh nµo: thuû tøc, giun trßn, 
c«n trïng, c¸ miÖng trßn, ruét khoang, h¶i qu×, l−ìng c−, gi¸p x¸c, bß s¸t, nhuyÔn thÓ, 
thá, giun ®èt? 

C©u 8.  

a) T¹i sao thÕ n−íc ë l¸ l¹i thÊp h¬n thÕ n−íc ë rÔ c©y? 

b) Vi khuÈn cè ®Þnh ®¹m sèng céng sinh ë nèt sÇn cña c¸c c©y hä ®Ëu lÊy chÊt g× ë c¸c 
c©y nµy vµ cã h×nh thøc h« hÊp nh− thÕ nµo?  

C©u 9. 

      Cho r»ng ®Êt cã pH axÝt th× ®Êt sÏ nghÌo chÊt dinh d−ìng. 

a) §iÒu nµy ®óng hay sai? Gi¶i thÝch. 

b) Cã nh÷ng biÖn ph¸p nµo ®Ó lµm t¨ng ®é mµu mì cña ®Êt? 

C©u 10.   

Tr×nh bµy vai trß cña khÝ CO2 trong qu¸ tr×nh quang hîp cña c©y xanh. Khi CO2 c¹n  
kiÖt th× cã ¶nh h−ëng g× tíi n¨ng suÊt quang hîp ? 

 

 
- ThÝ sinh kh«ng ®−îc sö dông tµi liÖu 
- Gi¸m thÞ kh«ng gi¶i thÝch g× thªm 
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Bé gi¸o dôc vµ ®µo t¹o       K× thi chän häc sinh giái quèc gia 
        h−íng dÉn chÊm                      Líp 12 THPT n¨m häc 2004 - 2005    
 
  

                                                                   M«n       : Sinh häc   -    B¶ng B  
                                                                   Ngµy thi :10/ 03/ 2005 
 

 

TÕ bµo häc 

C©u 1 (2,50 ®iÓm) 

a) Sè tÕ bµo ®ang ph©n chia: 5+2+3+5 = 15. Tæng sè tÕ bµo quan s¸t: 15+85=100. ChØ 

sè ph©n bµo: 15:100=15%. 

b) Kh«ng cã tÕ bµo ë giai ®o¹n kú cuèi v× chÊt c«nsixin øc chÕ t¹o thoi ph©n bµo nªn 

c¸c nhiÔm s¾c tö kh«ng ph©n li ®−îc vÒ 2 cùc v× kh«ng cã thoi, do ®ã kh«ng t¹o nªn k× 

cuèi . 

C©u 2 ( 1,50 ®iÓm) 

a) 6 ×109 ®«i nuclª«tit 

b) (6 × 2) × 109 ®«i nuclª«tit 

c) (6 × 2) × 109 ®«i nuclª«tit 

d) 6 × 109 ®«i nuclª«tit  

e) 3 × 109 ®«i nuclª«tit 

Vi sinh vËt häc 

C©u 3 ( 1,50 ®iÓm) 

- Virut cã vËt chÊt di truyÒn lµ ARN.  

- Gi¶i thÝch: Virut cã vËt chÊt di truyÒn lµ ARN dÔ ph¸t sinh ra c¸c ®ét biÕn h¬n virut 

cã vËt chÊt di truyÒn lµ ADN v× ADN cã cÊu tróc bÒn v÷ng h¬n ARN. V× vËy virut 

ARN cã thÓ nhanh chãng thay ®æi ®Æc tÝnh kh¸ng nguyªn cña m×nh lµm cho hÖ miÔn 

dÞch cña ng−êi kh«ng ®èi phã kÞp nªn ng−êi ta kh«ng thÓ t¹o ra ®−îc v¾cxin phßng 

chèng chóng. 

C©u 4  (1,50 ®iÓm)  

- Vi khuÈn −a axit, pH thÝch hîp tõ 1-5 t×m thÊy ë c¸c ®Þa ®iÓm khai th¸c quÆng, suèi 

n−íc nãng vµ axit, thùc phÈm muèi chua, d¹ dµy loÐt.  

- Vi khuÈn −a trung tÝnh, pH thÝch hîp tõ 5,5-8 t×m thÊy trong ®Êt, n−íc, ®éng vËt cã 

vó.  ë ng−êi pH thÝch hîp lµ 6,5.  

- Vi khuÈn −a kiÒm pH thÝch hîp tõ 8,5 - 11,5 gÆp ë c¸c suèi kiÒm, ®Êt giÇu am«niac.  

C©u 5  (1,00 ®iÓm)  

a) Ph¶n øng g©y sèt nh»m tiªu diÖt hoÆc h¹n chÕ sù sinh s¶n cña vi khuÈn g©y bÖnh.   

b) Pr«tªin cña vi khuÈn bÞ biÕn tÝnh ë nhiÖt ®é thÊp h¬n so pr«tªin cña ng−êi. 
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Sinh lý ®éng vËt 

C©u 6  (3,00 ®iÓm)  

a) HuyÕt ¸p gi¶m dÇn tõ ®éng m¹ch, mao m¹ch, tÜnh m¹ch. VËn tèc gi¶m tõ ®éng 
m¹ch tíi mao m¹ch vµ t¨ng dÇn ë tÜnh m¹ch.  
b) Nguyªn nh©n lµm thay ®æi huyÕt ¸p lµ ma s¸t gi÷a m¸u vµ thµnh m¹ch vµ gi÷a c¸c 

phÇn tö m¸u. Nguyªn nh©n lµm thay ®æi vËn tèc m¸u lµ do ®é lín cña dßng ch¶y: ®éng 
m¹ch tuy lín h¬n mao m¹ch nh−ng tæng tiÕt diÖn cña c¸c mao m¹ch rÊt lín (6200 cm2).  
c) Sù chªnh lÖch huyÕt ¸p tõ ®Çu hÖ m¹ch (®éng m¹ch) tíi cuèi hÖ m¹ch (tÜnh m¹ch) 
lµm cho m¸u vËn chuyÓn trong toµn bé hÖ m¹ch tõ n¬i cã huyÕt ¸p cao ®Õn n¬i cã 
huyÕt ¸p thÊp (ngoµi ra cßn gióp cho sù l−u chuyÓn cña dÞch m«). Sù vËn chuyÓn chËm 
trong mao m¹ch (víi vËn tèc 0,5mm/s) t¹o ®iÒu kiÖn cho sù trao ®æi chÊt gi÷a m¸u vµ 
n−íc m« ®−îc thuËn lîi. 

C©u 7  (3,00 ®iÓm)  
a) Chøc n¨ng sinh lý chñ yÕu cña hÖ thÇn kinh ®éng vËt: 
- §iÒu khiÓn, ®iÒu hoµ vµ phèi hîp ho¹t ®éng cña tÊt c¶ c¸c bé phËn, c¸c c¬ quan vµ 
c¸c hÖ c¬ quan trong c¬ thÓ. 
- §¶m b¶o c¬ thÓ lu«n lµ mét khèi thèng nhÊt.  
- §¶m b¶o sù thèng nhÊt gi÷a c¬ thÓ vµ m«i tr−êng sèng.  
b) C¸c d¹ng thÇn kinh  
- D¹ng thÇn kinh l−íi: thuû tøc, ruét khoang, h¶i qu×.  
- D¹ng thÇn kinh h¹ch: giun trßn, giun ®èt, c«n trïng, nhuyÔn thÓ, gi¸p x¸c. 
- D¹ng thÇn kinh èng: c¸ miÖng trßn, thá, l−ìng c−, bß s¸t.  

Sinh lý thùc vËt 

C©u 8  (2,00 ®iÓm) 

a) ThÕ n−íc ë tÕ bµo thÊp lµ do nång ®é chÊt tan trong tÕ bµo cao. Nång ®é chÊt tan 
trong tÕ bµo l¸ cao h¬n so víi nång ®é chÊt tan trong tÕ bµo rÔ lµ v× cã sù tho¸t h¬i n−íc 
ë lç khÝ cßn ë rÔ kh«ng cã sù tho¸t h¬i n−íc. 
b) Vi khuÈn lÊy gluc«z¬. Vi khuÈn h« hÊp kÞ khÝ. 

C©u 9  (2,50 ®iÓm) 
a) Khi ®Êt cã pH axÝt th× ®Êt sÏ nghÌo chÊt dinh d−ìng lµ ®óng, v×: 

- C¸c vi sinh vËt chuyÓn ho¸ nit¬ kh«ng ph¸t triÓn ë ®Êt axit lµm cho ®Êt nghÌo chÊt ®¹m. 

- Khi ®Êt axit th× c¸c ion H+ sÏ thay thÕ vÞ trÝ cña c¸c cation trªn keo ®Êt  lµm cho c¸c 
cation nh− Fe+3, Al+3 vµ c¸c ion kh¸c bÞ röa tr«i hoÆc l¾ng s©u xuèng líp ®Êt phÝa d−íi. V× 
vËy sau khi trång c©y mét thêi gian ®Êt sÏ nghÌo chÊt dinh d−ìng. 

b) BiÖn ph¸p: 

- Trung hoµ axÝt b»ng v«i 
- Bæ sung c¸c lo¹i ph©n bãn.   

C©u 10  (1,50 ®iÓm)  
- CO2 lµ nguyªn liÖu c¬ b¶n cña ph¶n øng tèi cña quang hîp ®Ó tæng hîp chÊt h÷u c¬: 

                                                                        ¸nh s¸ng 
                              6CO2 + 12 H2O                           C6H12O6 + 6O2 + 6 H2O 
                                                                       s¾c tè 

Trong giíi h¹n nhÊt ®Þnh khi hµm l−îng CO2 t¨ng dÉn ®Õn c−êng ®é quang hîp còng 
t¨ng lªn cho ®Õn khi ®¹t tíi ®iÓm b·o hoµ. 
- Khi CO2 c¹n kiÖt sÏ diÔn ra h« hÊp s¸ng lµm gi¶m quang hîp dÉn ®Õn gi¶m n¨ng suÊt 
c©y trång. 
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